

# 穗開發區黃金10條2.0引外資

## 千萬獎金吸先進製造業等註冊 達標新企業三年退稅不設上限

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）16日，廣州實體經濟主戰場廣州開發區面向先進製造業、現代服務業、總部經濟企業、高新技術產業推出的四個「黃金10條」政策全面升級，以超強獎勵吸引外資企業註冊。註冊資金1,000萬美元以上，給予最低200萬元最高1,000萬元（除標明「美元」外均為人民幣）一次性獎勵，若在新政有效期實現產值目標（先進製造業最低1億元，高端服務業企業3,000萬元），其對當地的納稅貢獻可連續三年返還獎勵，且不設上限，首年100%返還；為吸引高端人才，新政還設立企業人才獎，單個名額10個，百萬年薪個稅補貼超10萬元。

2017年，廣州開發區出四個「黃金10條」，分別從先進製造業、現代服務業、總部經濟、高新技術產業入手，加大扶持力度。為期三年的政策為企業節省成本25.05億元，全區累計吸引投資約6,000億元。該政策於2月15日到期後，「2.0版」於16日即日實施。與新冠肺炎疫情下近日公佈的「暖企8條」相比，此次新政為長期政策，有效期三年。

### 項目落戶獎最高達千萬

新政圍繞先進製造業等四個產業出臺的政策，均設立項目落戶獎、經營貢獻獎、成長壯大獎、企業人才獎等，每個獎項內容不同，企業可在經營生產的不同階段重複享受。

以項目落戶獎為例，該項為一次性獎勵，新設立的先進製造業外資企業，實繳註冊資本在1,000萬美元以上、1億美元以上、3億美元以上，分別給予200萬元、500萬元和1,000萬元獎勵。現代服務業門檻略低，1,000萬元獎勵只需2億元註冊資本。

### 經營貢獻獎最高五千萬

經營貢獻獎方面，主要針對存量企業。比如先進製造業企業，對廣州開發區當年地方經濟發展貢獻（即稅收地方分成）前50名或產值30億元以上、產值5億元以上且同比增長8%以上、產值1億元以上且同比增長10%以上的企業，參照過去兩年該企業對該區稅收貢獻量的最高額獎勵10%，同時，當年稅收增量的60%將返還獎勵，最高5,000萬元。

例如，若A企業過去兩年對廣州開發區納稅貢獻分別為0.8億元和1億元，今年達到1.2億元，將按照1億元的10%和2,000萬元的60%綜合獎勵，獎勵額達到2,200萬元。

值得注意的是，新註冊企業經營貢獻獎不設上限，且連續三年按照對該區稅收貢獻的100%、60%和60%進行返還獎勵。意即首年貢獻額全額返還，後兩年返還六成，返還額不設上限。

企業經營持續向好，還將獲得「成長壯大獎」。比如，產值首次突破1,000億元、100億元、20億元，可分別獲得2,000萬元、200萬元和50萬元獎勵。

### 年薪百萬個稅補貼超10萬

該政策另一個重磅創新點是設立「企業人才獎」。先進製造和總部經濟企業年產值在1億元以上的，以及現代服務業企業產值3,000萬元以上的，廣州開發區將對企業人才給予個人所得稅獎勵，名額為10人，按其個人應納稅額所得額的15%給予獎勵。比如以某企業員工年薪為70萬元，扣除五險一金、專項附加等抵扣額後，個人應納稅額所得額約為60萬元，返還獎勵額即為60萬元的15%，即9萬元。如果年薪百萬元以上，其獎勵將超過10萬元。

值得注意的是，新設立的企業，註冊額達到800萬美元或1,000萬美元的，不論產值多少，當年即可獲得企業人才獎。另外，新設企業或者存量企業，10人名單由企業自行推薦，意即包括企業高管以及骨幹員工，甚至對企業作出較大貢獻的普通員工，都可以納入獎勵名單。



廣州開發區新政吸引外資，同時對實現產值目標的企業給予獎勵。圖為日資企業廣州斯坦雷電氣有限公司在開展生產。

香港文匯報記者敖敏輝攝

### 四個「黃金10條」部分亮點

1. 新設立先進製造外資企業，實繳註冊資本1,000萬美元以上、1億美元以上、3億美元以上，分別給予200萬元、500萬元和1,000萬元獎勵。
2. 新註冊企業，滿足註冊資本和增速的，其對廣州開發區納稅貢獻額，首年100%返還獎勵，後兩年按60%返還。
3. 設立企業人才獎，產值1億元以上先進製造業和產值3,000萬元以上高端服務業企業以及新設立企業，最高10名員工可獲個人應納稅額收入15%的補貼，年薪百萬每年補貼超10萬元。
4. 入駐廣州開發區的五星級以上酒店、五鑽級以上餐飲店，按投資總額的30%補貼，單個門店補貼100萬元。
5. 鼓勵汽車平行進口，對進口企業整車進口給予每台3,000元獎勵。
6. 對首次上榜世界500強、中國企業500強、中國民企500強、中國製造企業500強、中國服務業500強、中國零售100強的企業，一次性分別獎勵2,000萬元、1,000萬元、500萬元、100萬元、100萬元和50萬元。
7. 法律、會計、諮詢、廣告四大行業的知名企業在廣州開發區設立的非獨立核算分支機構，返還當年其對當地納稅貢獻的12%，最高200萬元。

整理：香港文匯報記者 敖敏輝

### 扶持高新技術 設投資母基金

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣州開發區為培育高新技術產業集羣，亦對相關企業產業發展制定「黃金10條」政策。政策從基金扶持、研發資助、科技金融補貼、技術合同獎勵、重點項目扶持等方面，全面推動高新技術企業落戶和發展。

在扶持基金方面，廣州開發區設立科技創新創業投資母基金，採取政府引導、市場運作方式，重點投向本區戰略性新興產業領域的種子期、初期科技企業。在資金配套方面，對獲得國家、省、市科技行政主管部門頒發授予的科技獎勵或立項資助的各類科技項目，分別按扶持金額的100%、70%、50%給予資金配套，最高分別為500萬元、300萬元、100萬元。

### 國家實驗室等補助300萬元

研發機構是廣州開發區支持的重點。新政指出，對經國家部門單獨或聯合認定的國家重

點實驗室、國家工程技術研究中心、國家工程研究中心、國家工程實驗室、產業創新中心等研發機構，給予300萬元扶持。對企業事業單位參與本區重點推進的國際科技合作計劃的，經批准立項，每項給予最高200萬元扶持。對已建立內部研發機構且當年研發費用500萬元以上的規模以上企業，按其研發費用增長額的10%給予補助，最高100萬元。

科技金融補貼方面，對獲得股權投資機構投資的科技企業，按所獲投資額的5%給予扶持，最高100萬元。對購買科技保險險種的科技企業，按市保費支出補貼金額的50%給予配套，每年最高15萬元。

另外，對新落戶廣州開發區的規模以上高新技術企業，給予最高50萬元一次性獎勵。經認定的招商單位每引進1家規模以上高新技術企業，給予招商單位最高50萬元一次性獎勵。

### 春節旅收降九成 穗研新措「暖企暖市」

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）受新冠肺炎疫情影響，春節假期廣州市旅遊業總收入為11.96億元（人民幣，下同），同比下跌90.20%，廣州市文化廣電旅遊局副局長吳青松昨日表示，廣州正抓緊研究制定包括加大資金獎勵扶持等在內的「暖企暖市」系列政策，謀劃促進行業復甦。

據初步估算，廣州53家重點旅行社預計到2月底的損失總額超過8.6億元；納入假日統計的33家重點景區數據顯示，接待人數僅相當於去年同期的5.8%；納入假日統計的63家廣州賓館酒店數據顯示，平均開房率僅為

19.37%，假期後甚至跌到了個位數。目前，廣州市文化廣電旅遊局正在會同相關部門積極想辦法幫助文旅企業紓難解困。其中，在暫退質保金政策方面，廣州已制定出台具體操作辦法，全面啟動該項工作。經測算，本次暫退80%的質保金，能給旅行社行業暫退資金約2億元。

此外，廣州正謀劃促進行業復甦的系列政策，包括加大資金獎勵扶持，加大對重點企業、產業園區、重點項目的扶持，加大境內外宣傳推廣力度等，促進文化旅遊行業復甦和健康持續發展。

## 駁斥蓬佩奧等抹黑中國 王毅：美方指責都是謊言

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間15日，國務委員兼外長王毅在德國第56屆慕尼黑安全會議上發表演講後與現場聽眾互動。慕安會主席伊申格爾表示，美國務卿蓬佩奧與等人剛剛在這裡又對中國提出各種批評，這對中國很不公平，中國值得國際社會更多理解和支持，而不是指責和恐懼。伊申格爾向王毅詢問如何看待中美關係的現狀和前景。王毅駁斥說，美方所有針對中國的指責都是謊言。

### 不接受中國成功是問題根源

王毅表示，我也聽說兩位美國高官剛剛又在這裡喋喋不休地指責和抹黑中國。看來無論他們走到什麼地方，都要重複同樣的抱怨。我在這裡的回應是，美方所有針對中國的指責都是謊言，都不是事實。但如果把這些謊言的主角換

成美國，那麼這些謊言就會變成事實，就是真相。我們希望美國這個超級大國不要喪失自信，更不要喪失理智。

王毅表示，中美兩國建交40年了，雙方關係中確實存在不少問題，有些是在交往中自然產生的，有些則完全是人為製造的。這些問題的根源在於，美國有些人並不希望看到中國的快速發展振興，尤其不願意接受一個社會主義大國在這個世界上取得成功。但這是不公平的。中國也有發展的權利，中國人民也有過上更美好生活的權利。中國走向現代化，是歷史必然趨勢，代表了人類進步的方向，是任何勢力都不可能阻擋的！憑藉5,000年優秀文化的積澱，憑藉14億人民的勤勞智慧，憑藉9,000萬中共黨員的無私奉獻，憑藉中國特色社會主義的制度優勢，我們一定能排除各種干擾破壞，如期實現「兩個一百年」奮鬥

目標，實現中華民族的偉大復興。

### 中美應認真對話相向而行

王毅強調，中國的發展是世界和平力量的增長，是全球穩定因素的增強，值得國際社會共同歡迎。中方願意同美方在平等和相互尊重基礎上，推進以協調、合作、穩定為基調的中美關係。現在的一個重要課題是，雙方應該坐下來，通過認真對話，找到社會制度不同的兩個大國在這個星球上和平共處、進而合作共贏的互動模式。中國已經準備好了，希望美方能夠相向而行。如果我們能夠實現這個目標，不僅是中美兩國人民之幸，也是世界各國之幸。只有這樣，我們才能有效應對面臨的各種全球性挑戰，才能共同把這個人類唯一能夠居住的星球建設得更好，實現人類命運共同體的前景。

## 佩洛西祭出「華為威脅政制論」 傅瑩：民主制度這麼脆弱？

香港文匯報訊 據中央廣電總台央視新聞客戶端報道，第56屆慕尼黑安全會議（慕安會）當地時間2月14日至16日在德國慕尼黑舉行。這會開還沒開完，「火星子」已然蹿出天際。中國全國人大外事委員會副主任委員傅瑩與美國眾議院佩洛西的言語交鋒，就很抓人眼球。佩洛西在慕安會14日的一場活動上聲稱，中國正在製造「數字專制」，甚至妄稱中國在威脅對那些尚未使用華為技術的國家實行經濟報復。中國有句老話叫「聽風就是雨」，佩洛西把這句話給升華了，叫做「無風也有雨」。

### 「溫柔一刀」直戳死穴

正像在國會手撕特朗普的國情咨文報告一樣，佩洛西有著語不驚人誓不休的個性。讓人嚴重懷疑，佩洛西是在失手彈劾案後，來慕尼黑刷存在感的。不過她可能沒注意到，台下坐着一位來自中

國的資深女外交官。就在傅瑩要求提問時，佩洛西連兩次小聲向一旁的大會主持人詢問：「她是不是來自中國？」

傅瑩的發言「以退為進」、先禮後兵。她先談及了佩洛西多年前訪華時雙方建設性對話的美好回憶，也坦承，中國自改革開放以來引入了各種各樣的西方技術，而這些技術幫助中國走向成功。緊接着，傅瑩話鋒一轉，直戳佩洛西的邏輯死穴：「可為什麼如果把華為5G技術引入西方國家，就會威脅政治制度呢？你真的認為民主制度這麼脆弱，華為區區一家高科技公司就能威脅到它？」

傅瑩的「溫柔一刀」，引來旁聽席的共鳴和掌聲，隨之而來的還有場內對佩洛西的一陣訕笑。略顯慌亂的佩洛西，緊接着又說了一堆挺沒水平的廢話。當然，這個已經不重要了。